COMPITO di ARCHI TETTURA DEI CALCOLATORI 1 del 26-09-2012 MATRICOLA
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Esercizio 1

La rete di figura deve essere utilizzata per calcolare la funzione /= %,(0.2.4.5.7.9.10.11.12). collegandola ad una seconda rete
opportuamente progettata. Disegnare questa seconda reie e dire come deve essere connessa a quella data.
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Fisercin'o 2

Una rete sequenziale con un ingresso ed una uscita deve riconoscere quando all*mgresso si presentano tre bit consecutivi di
valore I, ponendo ad 1 I'uscita che rimane 1 fino alla prima coppia di 1 consecutivi m ingresso, in corrispondenza della quale ritorna
a zero. La coppia di bit che provoca I'azzeramento dell uscita viene interpretata dalla rete come facente parte di una nuova possibile
terna di ingresso di valore 1. In ogmi altra situazione ["uscita conserva 1l proprio valore. Progettare la rete.

Esempio

mgresso ...0111110...1110100111...

uscita ...0001100...0011111101...

Esercizio 3
Una rete sequenziale sincronizzata di cui sono note le equazioni caratteristiche: Fj = (rpnrviy)x+0). i = rpoy+v. 21 =

(x;+r3)(xpy+yy ). 2= X113 deve essere connessa, secondo lo schema di figura, ad una rete asincrona descritta dalla tabella di flusso
mostrata a fianco della figura.
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Dire:
*  sotto quali condizioni 1l sistema delle due reti pué funzionare comrettamente;

* la durata mimima del peniode del clock della rete sincronizzata. sapendo che Ag =1.5 ns e che il ntardo massimo con cuz la
rete asmcrona cambia stato € panna 2.5 ns.

| precedenti esercizi valgono 50/100 del puntegufiale della prova scritta di Architettura dei Gaétori 1.

| seguenti esercizi valgono 50/100 della provatscdi Architettura dei Calcolatori 1, ovvero i 50/della
prova scritta di Calcolatori Elettronici 1 ovveral€olatori Elettronici TLC/GES.

4) [18] Si scriva in assembly (MIPS o x86) il caglidella routine di gestione dell’interrupt e detatine di
inizializzazione della porta seriale per la gestiad interrupt generato in seguito all’arrivo dii @8 bit
(parita’ di “uni” pari, 1 bit di stop) sulla portgeriale 16550A. Il carattere deve essere letto@ugpdo che
la porta seriale sia mappata in memoria all'indini®x02F8 e il dato letto deve essere trasferitmibuffer
che si trova a partire dall'indirizzo 0x8002’000G@le buffer puo’ contenere al massimo 16 bytes.



5) [12] Si consideri una cache di dimensione 512B2evie di tipo write-back. La dimensione del lWoe’
16 byte, il tempo di accesso alla cache e’ 4 @spehalita’ in caso di miss e’ pari a 40 ns, latpal di
rimpiazzamento e’ FIFO. Il processore effettuagusmti accessi in cache, ad indirizzi al bgz3, 7356,
4557, 1290, 7364, 1789, 1893, 1088, 1019, 12907,12902, 2903, 2890, 2160, 3185, 3187, 3101, 33008, 3912.

Tali accessi sono alternativamente letture e seeittPer la sequenza data, ricavare il tempo nddio
accesso alla cache, riportare i tag contenutiéheal termine e la lista dei blocchi (ovvero ildandirizzo)
via via eliminati durante il rimpiazzamento.

6) [20] Trovare il codice assembly MIPS corrispentt del seguente programmnaélizzando solo e unicamente istruzioni
dalla tabella sottostantg, rispettando le convenzioni di utilizzazione dei reigtri dell’assembly MIPS (riportate in calce, per
riferimento). In alternativa, si usi I'assembly x86ziche’ MIPS.Le funzioni non definite sono da sidere funzioni esterne al

programma.
typedef struct {

int idx;

float val;

char name[32];
} element;

element container[1000];
int hist[100];

void histogram(element *A, int *bin, int length){
int i=0;
for (i = 0; i < length; i++){
if (A[i].val >= 3.1) bin[A[i].idx]++;
else strcpy(A[i].name, “Bad element”);

}

main () {
int k=0, n;
read_int(&n);
histogram(container, hist, n);
while (k < n) {
print_str(container[k].name);
print_float(container[k].val);

++k;
}
}
MIPS instructions
Instruction Example Meaning Comments
add add $1, $2, $3 1=$2+3$3 3 operands; exception possible
subtract sub $1, $2, $3 1=$2-$3 3 operands; exception possible
add immediate addi $1, $2, 100 1 =$2 + 100 + constant; exception possible
subtract immediate subi $1, $2, 100 1=$2- 100 - constant; exception possible
multiplication mul t $1, $2 (HI,LLO)=$1 x $2 64-bit Signed Product ; resuliHh LO
division div $1, $2 HI=$1%$2, LO=3$1/$2 Signed division
move from Hi nf hi $1 1 =Hl Create copy of HI
move from Lo nflo $1 1=L0 Create copy of LO
and and $1, $2, $3 1=$28&$3 3 register operands; Logical AND
or or $1, $2, $3 1=$2|%3 3 register operands; Logical OR
nor nor $1, $2,$3 1=1($2 | $3) 3 register operands; Logical NOR
xor xor $1, $2,$3 $1=3%2"$3 3 register operands; Logical XOR
and immediate andi $1, $2, 100 1 =$2 & 100 Logical AND register, constant
or immediate ori $1, $2, 100 1=$2]100 Logical OR register, constant
xor immediate xori $1, $2, 100 1=$2"100 Logical XOR register, constant
shift left logical sl | $1, $2, 10 1 =$2 << 10 Shift left by constant
shift right logical srl $1,$2,10 1 =$2 >> 10 Shift right by constant
load word Iw $1, 100( $2) $1 = Memory[$2+100 Data from memory to register
load byte b $1, 100( $2) $1 = Memory[$2+100 Data from memory to register
load byte unsigned | bu $1, 100( $2) $1 = Memory[$2+100 Data from memory to reg.; ignextension
store word SW $1, 100( $2) Memory[$2+100] = $1 Data from register to memory
store byte sh $1, 100($2) Memory[$2+100] = $1 Data from register to memory
load address la $1, var $1 = &var Load variable address
branch on equal beq $1, $2, 100 if ($1 = = $2) go to PC+4+100 Equal test; PC ieéabranch
branch on not equal bne $1, $2, 100 if (31 != $2) go to PC+4+100 Not equal test; Platiee
set on less than slt $1, $2, $3 if ($2<$3)$1=1;else $1 =0 Compare less t@as complement
set on less than immediate slti $1, $2, 100 if ($2 < 100) $1 =1;else $1 =0 Compare < camstd's complement
set on less than unsigned sltu $1, $2, $3 if ($2<$3)$1=1;else $1=0 Compare less thatural number
set on less than imm. unsigned sltiu  $1,$2,100 if ($2<100)$1=1;else $1=0 Compare constaatiural number
ump 10000 go to 10000 Jump to target address
ump register r $31 go to $31 For switch, procedure return
ump and link al 10000 $31 = PC + 4;go to 10000 For procedure call
Register Usage
Name Register Num. Usage Name Register Num. Usage Name Usage
$zero 0 The constant value $v0-$y1 2-3 Results $f0, $f1, ..., $f31 Single precision floating poneisters
$s0-$s7 16-23 Saved $fp, $3p 30,29 frame poistack pointer $f0, $f2, ... , $f30] Double precisftorating point registers
$t0-$t9 8-15,24-25 Temporaires $ra, $gp 31,28 rnedddress, global pointer
$a0-$a3 4-7 Arguments $kO-$K1 26,27 Kernel usage
System calls
Service Name Service Num. ($v0) INPUT Arguments OUTPUT Arguments
print_int 1 $aO=integer to print
print_float 2 $f12=float to print
print_string 4 $a0=address of ASCIIZ string to prin
read_int 5 $v0=read integer
sbrk 9 $a0=Number of bytes to be allocated $vO=tpoito the allocated memory
exit 10




